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örködik, s minthogy át van hatva azon meggyőződéstől, nek már első fele előtt, könyv- és ruhatárunk tetemesen gya- 
Eln. sz. 29. hogy ez intézet nemzeti miveltségünk egyik tényezője, elu- rapult, az érintett melléképületek létesültek , a szinház fentar- 

x HMirdetmény. tasithatlan feladatának vallja arra munkálni, hogy sorsa egy- tására, tüz elleni biztositására s belső kényelmekre is némi 

A magas cs. kir. belügy-miniszteriumnak f. év februar 
6-kán 1080/M. J. szám alatt kelt kibocsátványa következ- 
tében, s függelékül az 1859 junius 30-ról 204/f. p. i. szám 
alatt kibocsátott itteni hirdetvényhez a tized-bejelen té- 
sek benyujtására eredetileg 1859. deczember vé- 
geig kitüzött határidő (bejelentési határidő) folyó év 

junius végeig hosszabbittatik meg, még pedig oly hoz 
záadással, hogy minden ezen meghosszabbitott zárhatáridő 
eltelte után benyujtott bejelentések csakis a bejelentök költ- 
ségin fognak utólagos tárgyalás alá vétetni. 

Nagy-Szeben, márczius 8-kán 1860. 
A cs. k. földtehermentesitési pénzalapi igazgatóság. 

Lebzeltern s. k. 

Nemzeti szinházunk megalapitása ügyében. Midőn eze- 
lött négy hónappal Muzeum-egyletünk alakulási ünnepét ül- 
tük, s hazámfiai azon csekély szolgálatokért, melyeket ne- 
kem, mint inditványozónak, ez ügyben szükségesképpen ten- 
nem kellett, irányomban rokonszenvöket és bizalmukat, ér- 
demfelett megtisztelő modorban nyilvánitották : az elisme- 
rést megköszöntem, de a méltánylás nem érdemelt bizo- 
nyitványait elhárintám magamról, a dicsőséget a hazafiak 
egyetemes érdembérének, tulajdonának vallám, a koszoru- 
kat a diadalmaskodott ügy oltárzsámolyához tevém, a ma- 
gam személyére nézve csak azon egy megtiszteltetést köt- 
vén ki, sőt esengöleg kérvén, hogy ha nem sokára ismét 
mintegy más nemzeti nagy ügy koldusa, hazámfiainak ajta- 
ján kéréssel kopogtatok, hidegen el nem utasitsanak, hall- 
gassák meg kérésemet, segitsék fel az ügyet, melynek ne- 
vében honfitársaimhoz folyamodom. 

Ime hazámfiai, hazám lelkes leányai! az alkalom itt 
van, kérelmemmel megjelentem. A mtvészet és nemzeti mü- 
veltség számára koldulok. Nem nyugtalan viszketeg s indit- 
ványozási szeszély — szigoru kötelesség téteti ezt velem. 
A sors hozta ugy, hogy ezzel is nekem kelljen hazámfiai- 
nál alkalmatlankodnom. Az 1841/,-iki országgyülés, e haza 
egy szép és reményekben gazdag szellemszülöttét - az 
erdélyi magyar nemzeti szinházat — bizta volt 
egy bizottsággal együtt az én gondviselésemre; a nemzeti 
buzgóság hiven ápolta szülöttét ama szomoru emlékü na- 
pokig, melyek a többek közt ezt is árvaságra juttaták. Az 
árva 1850-ben törvényes gyámolóinak segélyét kérte; én 
és társaim meghallók szavát, kéréssel folyamodtunk a kor- 
mányhoz, hogy elismervén hivatali állásunkat, engedje meg 
felsegitésére mehetnünk. És a kormány igazságos volt ké- 
résünket megadni. Igy gyámolítgattuk napjainkig. 

Tizenhat éve már, hogy ez intézet sorsa felett, hazánk 
akkori törvényhozóinak drága bizalma folytán, e bizottság 

kor állandóan biztositva legyen 
Miképpen lehetséges e biztositás : e kérdés iránt té- 

jékozza hazámfiait az alább következő „Felszólitás,4 
mely az országos szinházi bizottság nevében, a napokban 
gyüjtőül kijelölt hazafiakhoz több száz példányban kikül- 
detvén, hogy az e lapban is nyilvánosság elé, a két haza 
olvasó közönségének tudomására hozaáks jónak s szüksé- 
gesnek láttam. t 

Hazámfiai ! Három hazai intézetönknek - melyek 
félszázaddal ifjabbak ennél — Isten kegyelméből s hazánk- 
fiainak áldozatai következtében, fennmaradása nagy részt 
biztositva van : hát e legelső, legrégibb és fontosságban 
bármelyikkel versenyző, várjon-e még tovább is megalapi- 
tása nagy pillanatára ? Ne halaszszuk tovább ekérdés meg- 
oldását. Azon nemes érzelmekre, melyek az igaz magyar 
szivét nemzeti intézetei iránt heviték; azon szent emlékek- 
re, melyeket fennebb érinték, s mindenek felett nemzeti jö- 
vönk biztositásának drága és szent érdekére kérem hazám- 
fiait, engedjék szivökhöz jutni e felszólitás szavait, értel- 
mökhöz annak mindenben ki nem fejezhető érveit, s tegyek 
lehetővé azt, hogy e hazának nem sokára ismét egy ünnepe 
legyen, melyen a haza müvészete ugy megdicsőitve le- 
gyen, mint volt Muzeumunk alakulási ünnepén a tudomány. 

Gróf Mikó Imre. 

x Felszólitás a Kolozsvártt létéző erdélyi nemzeti szinház 
jövőjének biztositása ügyében. Közmiveltség közintézetek nél- 
kül, erős és boldog államlét kozfelvilágosodás nélkül nem le- 
het. Ezek, mint lelek a testre — és viszont — oly kölcsönö- 
sen hatnak egymásra. A szinházak pedig a közmiveltség terje- 
désének legsikeresb eszközei; de czéljoknak csak ugy felelnek 
meg, ha létök szilárd alapokon nyugszik, melyek nem egyebek, 
mint az érdekelt nemzet azok iránti erős és mély rokonszenve, 
s e mellett elegendő töke-alap. A szinházak ez üdvös hatásá- 
nak élénk érzete kezdeményeztette eleinkkel félszázaddal ez- 
előtt Kolozsvártt szini előadások rendezését s késöbb állandó 
szinház épitését. E felfogás és meggyöződés eredménye volt az, 
hogy ez ügy honfitársaink keblébeu a szükség- és körülmé- 
nyekhez képest mindig rokonszenvre és pártolásra talált. A 
szinházi országos bizottság, melyre ez ügynek vezetése 1795 
óta bizva van, ha valami jót e tekintetben tenni akart, mindig 
bizton számithatott a felvilágosultabb közönség nemes szivü 
gyámolitására. Nem rég mult el azon idő, midőn a hosszas 

használás miatt elpusztult könyv- és ruhatár gyarapitására, ugy 
a már régóta igényelt öltöző-, próba-, festő- és tanuló-szobák, 
szertár és más melléképületek előállitására telemesb pénzerőt 
kellett egybegyüjteni; a hazafiak és honleányok , felsőbb enge- 
dély folytán, felszólittatván , tiz éves részvények alapján a kel- 
lő költséget a bizottság rendelkezése alá bocsátották. E tiz év- 

névvel, melyet már onnan tiz mértföldnyire rencsés leszek ujra fellelni lelkemben a mul- 

összegecske fordittatott, e fölött a halaszthatlanul szükségelt 
épitkezések bevégzése után a müködő társulatoknak is adatott 
egy pár ezer pforint évi segélyezés. Most már az idő és közvé- 
lemény uj szükségeket hozott előtérre, uj igények kielégitését 
követeli; melyek halaszthatlanná tették azt, hogy ezen polgá- 
rositó hatásu s nemzeti fenmaradásunkkal szoros kapcsolatban 
álió közintézet jövője ne csak öt vagy tiz évig tartó hazafiu ál- 
dozatra, hanem a engy re embem ileg igy szólhatni — örök 
állandóságot biztositó alapokra fektettessék; miket ne ingason 
meg a részvény-évek kitelése, ne az ide hátrább netalán beáll- 
ható közöny, ne még kilátásban levő vagyoni elgyengülésünk 
is. Ez pedig egyedül a czéllal mérték-arányban levő tökének 
készpénzben , értékpapirokban vagy kötelezvényekben össze- 
tevése által elérhető. S tán nem csalódunk, azt állitván, hogy 
erre a legalkalmasabb idő éppen a jelenvaló, midőn a folya- 
matban levő urbér-kárpótlási papirokból mindenki áldozhat va- 
lamit. Másfelől a közvélemény is sokszorosan és elég hangosan 
hyilatkozott és követeli folyvást, hogy a szinházi országos bi- 
zottság ez intézet szellemi irányára az eddiginél nagyobb befo- 
lyást gyakoroljon, az előadásokat legalább az év bizonyos ré- 
szére állandósitsa, s a szinházat azon magasb czélok és rendel- 
tetés felé, melyre az már eredetileg alkotva volt, egy lépéssel 
megint közelebb vigye. 

A bizottság az idő intő, a közvélemény sürgető, a kö- 
rülmények és viszonyok tanácsadó szavát hallja , kötelezettsé- 
gét s a sürgetők tiszteletre méltó indókait ismeri, az utolsókat 
osztja, s állásából folyó kötelességének ismeri megtenni mind- 
azt, a mit a fenforgó czélok és érdekek fontossága parancsoló- 
lag igényel; de erre csak azon esetben lehet képes, ha a kö- 
zönség által hathatósan gyámolittatik. És éppen ennek buzgó 
kérése tárgya e felszólitásnak. Honfiui szives bizalommal kér- 
jük t. i. mindazokat, kiknek a nemesb értelemben polgároso- 
dás és nemzeti nyelvünk mivelődésének ügye lelkökön fekszik : 
legyenek szivesek e hazai közintézetet egyfelől erejök és buz- 
góságuk, másfelől a fenforgó czélhoz mért áldozataikkal segit- 
ni, s önkeblöknek nemesebb ösztönét követve, tegyenek e czél- 
ra a mit tenni képesek; a bizottság a begyülendő összegről, 
valamint annak az adakozók czélja szerint használásáról annak 
idejében a közönséget számadásilag értesitni kötelességének 
tartandja. 

Kelt Kolozsvártt, február 28-kán 1860. 
Az erdélyi orsz. nemzeti szinházi bizottság nevében : 

Gr. Mikó Imre m. k. elnök. 
Groisz Ferdinánd m. k. jegyző. 

(D) Szemle. Sokszor megtörtént, hogy valamely előttünk 
álló tárgy vagy tény szemlélete, emlékeztet minket valami 
homályos multra, s ugy rémlik, mintha azt a mi figyelmünket 
magára vonta, valaha még láttuk volna, mintha valamely tény 

nek némely állomásaikon csakis a bor és 

MARI. 
Beszély, id. I UMAS után m D. 

I. 

Egy katonatiszti reggeli. 

Julius a. 122.... 

Ezredünk ez órában a Válins kormányzó- 
ság egy kisded és ronda falujában állomásoz, 
hol a romladozott kalibák közt (melyek a 
zsidókhoz tartoznak) egy diszes uri lak ta- 
lálható, tágas kerttel, s egy csoport mellék- 
épülettel , melyeket gazdasági épületeknek 
tartanak; ezek közöl némelyek el voltak fog- 
lalva a felügyelő és a tulajdonos főbb cse- 
lédsége által, mások bérbe voltak adva kor- 
mányzósági hivatalnokoknak; némelyek ezen 
hivatalnokok, söt cselédek közöl is a tulaj- 
donos engedélye nélkül kiadták irgalmatlan 
áron ezen házakat tisztjeinknek , ők magok 
elhuzódva az emlitett szurtos viskókba, me- 
lyeket a zsidók engedtek át nekik sokkal 
magasabb árban, mint a hogy ők birták; mig 
magok nem tudom hová, tán a fészerbe men- 
tek fekhelyre a csirkék és varjak , vagy az. 
istállókba a lovak és tehenek közé. 

A falu elég magas hegy ormán feküdt, 
mely kupalakulag állott nagy térség köze- 
pén, mely körös körül messze kiterjedett, 
végig csergedezve egy kanyargó pataktól, s 
behintve folyó fenyubokrok komor zöldjével. 

A helység egy szigetre látszott épitve 
lenni, melynek ingó hullámait julius s au- 
gusztus tájatt a fejér gabnaszálak jelképe- 
zék, mintegy odacsapkodva partjaihoz. A kas- 
tély mögött, melyről beszélünk, a távol lát. 
határon komor hosszu vonalt különböztethetni 
meg, ezek az osztrák határszéli havasok. 

Jobbra a rónaság több mértföldre kiter- 
jed, s helylyel-közzel mint megannyi madár- 
sereg, mely pihen s magát melegiti a nap- 
sugarán, házcsoportozatok láthatók, melyek 
együtt egy kis helységet képeznek saját 

sem ismernek. 
Balra nagy hegység emelkedik, uralkod- 

va a rónaság felett, s azon halom felett is, 
melyre épitve van az általunk alakjára s fek- 
vésére nézve már leirt falu. Amaz erdővel 
van boritva tetejéig, szent erdőségnek 
nevezik, mert helyi monda szerint ezen orom- 
ra épült a legelső keresztény kápolna, mely 
mint mondják az első keresztények üldözé- 
sekor fennállott. 

Végre a szemben levő részen a kastély 
bejárásánál nem volt sem gunyhó, sem falu, 
csak is a buja rétség, s a patak vizére épi- 
tett malmok. E patakból két tó alakult nyár- 
fáktól szegélyezve, melyeknek ezüstszinü le- 
velei bájosan rezegtek, midőn a szellő len- 
gedezteté a fák hosszu sorát. 

Ezen tavaktól fél verst-nyire két sirhalom 
emelkedik harmincz lépésnyire egymástól , 
ezeket : „a két testvér sirjáénak nevezik. 

A vidék lakóinak előadása szerint ez el- 
nevezés onnan eredett, mert valóban e pár 
halom végszállásaul szolgál ket testvérnek, a 
kik heves viadal közt egymást megölték egyi- 
kök nője miatt, ki vérfertőzőleg hütelen lőn 
férjéhez. 

És a hagyomány nem áll meg itt, de ösz- 
szezavarva a képzelgést a valóval, elbeszéli, 
hogy azon kegyetlen párbaj évfordulati nap- 
ján, vagy inkább éjjelén, mindketten kiszáll- 
nak sirjokból, s egymást ujból marczangol- 
ják éjféltől kezdve reggelig. k 

Ugyanezen helyen tanuja voltam egy pár- 
viadalnak, melynek részleteit szándékozom 
előadni. 

Már egy éve mult annak, hogy e párvia- 
dal megtörtént, és mégis én csak egy szót 
sem szóltam arról ekkorig naplóban. 

Mitsem tesz! nem mondottam-ehogy nincs 
kiadásra szánva a mit irni fogok ? Nem, ez 
csak egy előgondoskodás ifjü koromban agg 
korom részére. Olvasva majd ezen lapokat 
tiz, husz, harmincz év mulva, ha tiz, husz, 
harmincz év mulva még élek, meglehet sze- 

tak érzelmeit, felmelegiteni a holt emlékeze- 
teket, s bejárni ujra tavaszkorom virágos 
utait, viruló ligeteit ! 

UÜdv az agg kornak ! ez is oly szép aján- 
dok mint az itjuság. Szerencsétlenségre nem 
tudjuk minő árt adunk az Istennek azért, 
hogy minket azzal megajándékoz. 

Tehát ezelőtt egy évvel, éppen julius 
4-én 182*-ban ezredünk több tisztje összejött 
az ezredesi segéd névnapjára. 

Azon perczben, midőn asztalhoz kelle ül- 
ni, az ezredes oda külde , kerestetve a ház 
urát. 

— Urak ! – monda ez – nem lehet 
sem valami fontos, sem hosszas ügy, mert 
éppen ma reggel vettem az ezredes paran- 
csait. Üljenek önök asztalhoz és egyenek, 
nem várva engem, mert a reggeli kész; önök 
megölnék bosszusággal szakácsomat, ha meg- 
engednék, hogy meghüljenek vagy elszárad- 
janak az ételek. 

A fiatalok megigérték, hogy tiz percz 
mulva asztalhoz ülnek, ha addig az ezredesi 
segéd vissza nem jönne. 

A szakács kikérdeztetve azt felelé, hogy 
ő jót áll a reggeliért, ha ura nem lépi tul a 
tiz pereznyi határidőt, s az ezredesi segéd 
távozott, szavára fogadván, hogy visszatér 
mihelyt lehet. e 

Várva a segédre, s a tiz perczet is el- 
töltendők, mely mindig hosszu idő, ha egy 
várva várt ebédet előz meg, a katonatisztek 
elkezdették beszélleni az örség sokféle bot- 
rányos kalandjait, mialatt a szolga, Koloff, 
tisztogatott a szomszéd szobában, s előkészité 
a játék és kártyaasztalokat, azon előrelátás- 
sal, hogy csakis a játék, és pedig egy dü- 
hös játék az egyedüli gyönyör, mely nem 
tetszik izetlennek egy jó reggelizés után, hol 
mindenki azzal biztatja magát, hogy jól os- 
trom alá veheti azt, ki legjobban evett s leg- 
többet ivott. Ezen elbeszélésünkböl megismer- 
jük a szegény katonatisztek hős tetteit, kik- 

vendégség adnak némi szórakozást. 
A tizenegyedik perczben asztalhoz akar- 

tak ülni, midőn a szakács azon nyilatkoza- 
tára, hogy még öt perczig minden nagyobb 
kellemetlenség nélküil lehet várakozni , ujabb 
időhaladék engedtetett a távollevő részére. 

A tizennegyedik perezben az, kire vára- 
koztak, az ajtőküszöbön álla. 

Hangos kiáltás hallatszott : 
– Eljen Mikaelovics Andrev! 
– Eljen ! igen urak éljen! — felelt amaz 

– de az asztalnál, s a kézben pohárral ki- 
áltsunk éljent. Asztalhoz, asztalhoz ! 

Mindenki helyét eltoglalá, s azon perezben 
a manövrirozás bármily fontos volt, végre 
lőn hajtva. 

— És most minden fecsegés nélkül — 
szóla Stamm alhadnagy — felvilágosithat-e 
ön arról minket Mikaelovics Andrev , hogy 
mi volt az ezredesnek oly sürgős mondani 
valója ? 

— Kétségen kivül, és én annál örömes- 
tebb elmondom azt önöknek, mert ha ez uj- 
ságot nem tudatnám, önök megtudnák azt 
mihelyt innen elmennének, vagy tán még itt 
létök alatt is : 

- Neve ? — kérdé két három szógat. 
— Zodomirszki hadnagy. 
— És mikor érkezik meg ? – kérdé 

Belayef örnagy. 
— Megérkezett, láttam öt az ezredesnél, 

ki éppen azért hivatott, hogy neki bemutassen. 

tal zászlótartó Naletofi. 

— Milyen szabásu férfi ? — kérdé a fa- 

(Folytajak)) 
. 

egy uj tiszt érkezett ezre- 
dünkhöz az örségtől, ki azért jött, hogy be- 
töltse az ürességben lező századosi állomást. 



most egészen ismételtetnék előttünk. Felkeresve emlékezetünk- 
kel a multat, ugy találjuk, hogy nem ugyanazon dolog áll 
előttünk, de a mult és jelen látvány közt tagadhatlan hasonla- 

Ugy vagyunk a mostani európai kérdésekkel : szinte ösz- 
szetéveszti olykor belemerült képzelődésünk, ha vajjon 1859-et 
e g0tatkell-e irnunk lapunk homlokára. 
ka At Szárdinia folytonosan vitatkozott a lombárdi me- 

miatt Ausztriával: most hasonlóan cselekszik a velen- 
czei compromittáltak érdekében ; akkor Napoleon szintén kinyi- 
latkoztatá, hogy a ki a háboru tüzét felgyujtja, magának tulaj- 
donitsa a következőket, de Szárdinia megtámadását hadesetnek 
tekinti: most szintén kimondja , hogy miután Szárdinia tulment 
a császár czéljain, maga felelősségére dolgozik, azonban azt 
kimondja, hogy egy ausztriai interventiót az olaszkérdésben sem- 
mi eselre eltürni nem fog; akkor az „Allgemeine Zeitung" és 
általában az osztrák párton levő német lapok mindenképpen 
mutogatták, hogy a német érdek forog kérdésben, hogy Au- 
sziria s Poroszország kézfogása szükséges, s ha az nem törté- 
nik is' Ausztria magára is védeni fogja Németországot, másfelől 
meg a liberalis német lapok élénken harczoltak Ausztria ellen, 
megtámadva belügyeit s külpolitikáját: most szóról szóra a li- 
beralis német lapok mindent elmodanak Ausztria ellen, mialatt 
a többi sürget egy porosz-osztrák szövetséget, s végül az „Allg. 
Ztg.6 értesülve hiszi magát arra nézve, hogy Ausztria egyedül 
hagyalva is, hős hadseregével védeni fogja a német bund-te- 
rületet, melyet a természetes határok theoriája által fenyeget- 
ve lát; akkor Szárdinia addig ingerkedett Áusztriával, mig 
végre ezen nagy hatalmasság méltósága kivánta, hogy csatát 
kezdjen, melynek vég eredményeül elveszté Lombárdiát: most 
ismét foly ezen ingerkedés Velencze felett.... Mi lesz a vég 
eredmény, nem tudhatni ugyan, de közel analogia áll előttünk. 
Akkor a liberalis német lapok ajánlák Ausztriának a conces- 
siokat Toskánában s Modenáben, most ajánlják Velencze felál- 
dozását. 

A német mellett és ellen - vélemények jellemzésére 
alig hozhatunk fel valami találóbbat, mintha az ,„Allg. Zeit."6 
márcz. 12-ke főczikkéből egy pár tételt átveszünk: 

„Igen szomoru bizonyitványa — irja az „A. Z.46 — a né- 
met politikusok hazafiságának s előrelátásának , hogy ugyan- 
azon szempillantásban, midőn Napoleon a „természetes határo- 
kat" visszaköveteli , csak Ausztria pénzügyeiröl és absolu- 
tismusáról tudnak beszélni. Az osztrák beligazgatás ellen most 
is folyvást folyó ingerlések s szörszálhasogatásokat ezáltal mel- 
lőzve , ugy látjuk, hogy azok, kik az osztrák rendőrségi el- 
járást s állitólag tulzott centralisatioját naponkint pellengére 
állitják, nem éppen oly szabadelvü szemüvegen át nézik, az 
olaszországi östörténelmi törvényhatóságok öszpontosítását, az 
alkotmány felfüggesztést, Anviti rémes halálát, a romagnai 
lelkész elleni gyalázatos tettöket, s a nagy népszabadító Cayen- 
ne-szabadságát stb." Később igy folytatja az emlitett lap: „ugy 
hiszszük Németországnak feladata most önmagára gondolni s 
határait megvédeni. Erre szükséges Ausztria s Poroszország 
egysége; de ez csak utopia marad , ha Ausztriától csak áldoza- 
tot követelnek, mig ellenben ennek sarkolatos német érdekeit a 
Duna és Adria mellett, minden perczben készek idegen hatal- 
maknak áruba bocsátani. Valamint Ausztria nem kivánhatja, 
hogy a kormányzó herczeg ezt vagy azt a minisztert elbocsás- 
sa, éppen ugy nem lehet Ausztriától kivánni, hogy Cavour 
urnak secundáljon, avagy Velenczét áruba bocsássa. Mi meg- 
várjuk Ausztriától, hogy Németországot a természetes hatá- 
rok rendszere ellen védeni segitse, de egyoldalu kötés volna 
Ausztria segélyét követelni mint jogot, Ausztria jogát pedig 
Szárdinia, Franczia- vagy Oroszország lábaihoz dobni. Es jól 
meg kell gondolni, hogy Ausztria legfölebb a váraktól öved- 
zett velenczei tartományok ideiglenes elvesztését koczkáztatja, 

ha az utóbbi év tapasztalatán okulva visszavonul, a mig ismét 

előléphet, mert hogy ő Magyarországot állandólag el ne ve- 

szitse Oroszország részére, az ugy Franczia- mint Angol s 

Poroszországnak igen nagy érdekében áll, oly érdekében, me- 

lyet szivében igen sok tórzsőkös magyar is bizonyosan oszt." 

Czikk végén biztositja iró, hogy minden felhivások és 

sértő nyilatkozatok daczára Ausztria vitéz hadseregével fegy- 

verzetten fog ott állani, hol Németország joga és érdeke meg 

lesz támadva. 
Ezen czikk elég felvilágositást nyujt arról, hogy magá- 

ban a német nemzetiségben most a vélemények éppen ugy meg 

vannak oszolva mint tavaly : mutatja, hogy egy részről most 

is az olasz kérdést a német kérdés előzményének tekintik mint 
tavaly, mig más részről ezen szempontot el nem fogadják , söt 
akkor sem látják a német érdeket veszélyezve, ha Ausztria Ve- 
lenczét is feladná. 

A dráma egész bonyolodása annyira hasonlit a tavalyihoz, 
hogy ugyanazon iró gondolatjai teljesleg átláthatók azon. 

Ujdonságok. 
–(Egy nevezetes családi ün nep) Folyó hó 18-án 

a becsületességéről és jó kedélyéről mindenki által is- 
mert és tisztelt legöregebb gróf Bethlen Sándorcsaládjának 
78 tagjai közül 68-an egy családi ünnepre gyültek össze 
a gróf Bethlen János historiai nevezetességű ó-vári házában a 
baró Kemény György lakásán, - ünnepre, melyben egy népes 
család a törzsatyának névnapját ülte meg. 
gö A lakoma alatt gróf Thoroczkai Miklós, mint a családnak 
legidősebb tagja poharat emelt az öreg gróf Bethlen Sándorra. 
A kedves öreg a jelenet által, mert családjának egyszerre eny- 
nyi tagját maga körül még soha sem látta, és az egyszerü szó- 
noklat által, nagyon meg volt hatva. A mindenfelől csillámló 
örömkönyek tanuskodtak, hogy az elmondott jó kivánatok nem 
egyebek, mint viszhangjai azon tiszta szeretetnek és öszinte 

tiszteletnek, melyet e jó öreg oly nagy mértékben megérdemelt. 
Már a lakoma folyama alatt gyülekeztek a távolabb rokonok és 
ismerősök, együtt ohajtván látni ezen 78 tagból álló családot, 
melynek legifjabb tagja alig egy pár hónapos csecsemő , leg- 

öregebb tagja pedig egy testben erös , lélekben ifju 82 eszten- 

dös öreg. Vannak emberek, kik milliomokról rendelkezhet- 

nek , vannak autocraták , kik milliók élete és vagyona fölött 

natároznak , de ezek az öreg gróf Bethlen Sándor mellett csak 

szegények, mert az öreg ur gazdagságának kiapadhatlan forrása 
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van , azon tiszteletben és szeretetben, melylyel gyermekei őt 
elhalmozzák. Vajha az egész magyar nemzet lett volna tanuja 
ezen családi ünnepnek — talán eltanulta volna e szép családtól 
azon szép egyetértést, mely a magyar nemzetnél szinte min- 
dig hiányzott, és melyre soha nagyobb szüksége nem volt, mint 
most. K. 

– Dózsa D. „Boronkay Margit" czimű regénye önálló 
két kötetben megjelent, s Pesten Pfeifer, Kolozsvártt Stein 
bizománya által minden hiteles könyvárusnál kapható. Ára a 
két kötetnek 2 uj forint. Az előfizetett példányok az elmult va- 
sárnap tétettek föl Kolozsvárott a postára, s valószinüleg ezen 
jelentésünk előtt már vették is a t. előflzetők. 

—– (Necrolog.) Gyerő monostori Kabos Anna idősb 
Lészai Lajos özvegye folyó hó 16-kán élte 53-dik évében jobb 
létre költözött. Az elhunytban egy derék családanya , s nemes 
érzésü honleány szünt meg élni. Béke hamvaira ! 

— A napokban nem mindennapi jelenet foglalatoskodtatá 
városunk figyelmét. A fellegvár oldaláról az ottani szölőhegy 
tetejéről egy 4 öl hosszu, s 2 öl átmérőü szikladarab elvált, s 
egy reggel leindult a szölök között, a szölök aljában fekvő há- 
zaknak. Szerencsére az egyik szegletén gerinczes lévén fordu- 
lásában rohama akadaljonm volt, mégis 12 fordulatban mint- 
egy 120 lépést zuhant lefelé, s a házaktól, melyeket elzuzás- 
sal fenyegetett, nehány lépésre megállt. 

— Mint örvendetes jelenséget jegyezzük föl, hogy a 
„Polgári Társalkodó"t neve alatt fenálló másod casinónk mind 
inkább igyekszik megfelelni czéljának s nemesen versenyez na- 
gyobb testvérével. E hó 11-kén tartott évi közgyülése nagyon 
népes volt s nem egy derék inditvány vált határzattá. A többek 
közt elhatároztatott a több ezer kötet magyar , német, franczia 
művekből álló könyvtár rendezése, a könyvjegyzék kinyomatá- 
sa, s fizetéses könyvtárnokság felállitása. A „Társalkodó" ez- 
által részint tagjai növekedő olvasásvágyának igyekezett eleget 
tenni, részint pedig azon régi határozatának adott valódi értel- 
met, mely szerint könyvtárát ne csak tagjai használhassák, 
hanem mérsékelt dij mellett, mint kölcsönkönyvtárt idegenek 
is. - A választmányi jelentésből kitünt, hogy a pénztár jó 
karban van, mindamellett, hogy a választmány ez év folytán 
szsmos kiadást tett jótékony czélokra. A közgyülés nem csak 
helyeseltel e kiadásokat, hanem még e következő adományokat 
szavazta meg közegyetértéssel : 1) Az erdélyi Muzeumra 100 
forintot. 2) A magyar Akademia palotájára 50 frt. 3) A magyar 
Akadomia alaptőkéjéhez 50 frt. 4) A Kazinczyalapitványra 25 
frt. 5) A választmány fel lön hatalmazva, hogy a kolozsvári 
zenészeti conservatoriumot a pénztár erejéhez kepest segélje. 
Megjegyzendő , hogy az adományok csak a jelen évre szólnak, 
a jövő évben e czelokra uj adományokat kiván tenni derék 
„Társalkodónk" E közgyülés egyszersmind tisztujitó közgyü- 
lés volt. A többség bizalma a következő egyénekben központo- 
sult, elnök : Cs ulak Dániel. Pénztárnok : Magyari Mihály. 
Jegyző : Tamási János. Gazda : Geg ő József. Választmányi 
tagok : Csehi Sándor, Földesi Sándor, Gyulai Pál, Kl a- 
trobecz János, Kele Izrael, László József, Lugossy 
József, Lukács Ferencz, Popini Nándor, Sámi László, 
Szarvadi Károly, Zachariás Antal. Könyvtárnok : Böhm 
Mihály. 

– Székely-Udvarhely, márcz. 7. A közelebbi na- 
pokban a helybeli czéhok évi számvizsgálati közgyülése levén, 
a tanácstól kiküldőtt czéhbiztosság inditványa folytán, az er- 
délyi Muzeum-egylet alaptőkéjének gyarapitására 340 
o. é. frt lön közakarattal megszavazva és jegyzőkönyvbe iktat- 
va, hogy ezen összeget tiz év alatt tiz részletben fizetik be. 
Azonban , fájdalom , a szabó-czéh jegyzőkönyv és specialis kö- 
telezvénye daczára , 50 frt önkénytes ajánlatát utólagosan visz- 
szavonta az egyetlen Cs L. kivételével, a ki a nemes czélra 
egymaga 10 fttal járult elő. E szerint a fönnebbi töke 290 ftra 
devalvalódik. - Ugyancsak az erdélyi Muzeum-egylet 
tökéjének gyarapitására lelkes polgármesterunk buzgó gyüjtése 
eredményeül bejött 1060 o. é. frtból ma küldetett az első évi 
öszlet. - A czéhok szerint szervezett itteni földésztársu- 
lat arra kötelezte magát, hogy a tavasz kezdetén életbe lépte- 
tendő selyem-tenyésztéssel összekötött városi 
gyümölcsfa-iskola számára a szükséges csemetéket a ma- 
ga erején meghozatja. - A polgári okleveleket gról Mikó ö 
nmliga és báró Eötvos ő mignak a mult postával elküldöttük. — 
Casmónk nincs, de tán lesz. Addig is e hiányt K. J. vendéglös 
azon vállalata pótolja, miszerint vagy 20-féle hirlapot járat, a 
melyet csekély dijért az olvasó közönség használatára szolgál- 
tat. =Y.z, 

— A makfalvi refor. lelkész t. Silvester János ur által a 
helybeli templom épitése végett elintézett, s általunk is emlitve 

volt makfalvi tánczvigalom összesen 55 forint 50 krt jövedelme- 
zett a szent czélra. 

— A tiszamelléki helv. hitü egyházkerület superinten- 
dense főtiszt. Apostol Pál, folyó hó 14-dikén reggeli 7 

órakor élte 73, hivataloskodása 46-dik évében boldogabb létre 

költözött. „Viharok s szélvészek közt kormányzá a reá bizott 

szent hajót — irják a gyászjelentésben, — s midőn már ellanka- 

dának megaggott karjai, dicsőséggel omlott össze annak eve- 
zője mellett.4 — Béke hamvairal 

— A „,B. Hirlap"" marcz. 45-én irja :: „Már tegnap estve 

elterjedett a hir, hogy a tanuló ifjuság egy része mai napon 

demonstrativ tényeket szándékozik elkövetni. Miután ma reg- 

gel 10 órakor a tanulóknak a csapatonkénti bemenet, melyet 

egymásután különböző templomoknál az emlitett szándékkal 
megkisérlettek, megtagadtatott, s ök ezen intézkedésnek nyu- 

godtan engedelmeskedtek – végre nehány százan közölük a 

ferenczvárosi temetőbe mentek. Itt hatósági közegek által a 
szétoszlásra felszólitva, nem engedelmeskedtek, sőt gunyoló- 
dásokat engedtek meg maguknak, minek folytán nehány befo- 
gatás eszközöltetett. Erre szétoszlottak ugyana többiek, de mint 

kitünt, csak azért, hogy a sorompón kivüli kerepesi temetőbe 
vonuljanak s ott ismét egybegyülve jelenjenek meg. A jelenle- 

vő rendőrbiztos által szétoszlás és eltávozás iránt történt fel- 

szólitásra gúnyolódások közt itt sem engedelmeskedtek. To- 

vábbi befogatások lönek eszközölve, s minthogy a kihágók a 

rendőrség kigunyolásán kivül egyszersmind befogott társaikat 

is megmenteni megkisérlék, ennélfogva a rendőrkatonaság a 
fegyverek használata által erélyesen beavatkozott, nehány za- 
vargót befogott s a többieket szétoszlatta. Ez alkalommal több 
sebesülések történtek, melyek egy jelentékeny lábsérülést ki- 

véve mind kisel b nemüsk. A hatóság meginditotta a fenyitő 

eljárást. A lakosság többi része ezen demonstratiókban semmi 
részt sem vett, s a városban a sorompókon kivüli ez események 
alatt tökéletes csend és rend uralkodott. 

— A Holgyfutár idei 28-ik száma lezároltatott, s szer- 
kesztője ellen csöndháboritási kereset indittatott, hasonló ked- 
vetlen sorsban részesült a Delejtü. 

Nemzeti szinhaz. - Szombat marcz. 18-n „Granadai éj- 
tanya," opera Kreutzertől. Az előbbi szerepfelosztással. 

Vasárnap marcz. 19. „A vén bakkancsos s fia a huszár," 

melyben Réthi és kis fia mint vendégek léptek fel, szokott sze- 
repeikben, mindketten köztetszéssel. Ilont Polakovicsné , Lidit 
Sch. Minka helyesen adták. Feltünt, hogy Laczi szerepét most 
nem Komáromi adta, kit a közönség örömest látott e szerepé- 
ben is. 

Hétfőn 19-n „A szép juhászt ezen általunk már kárhoz- 
tatott compositióu darabban Réthi kis fia ismét kitüntette magát 
Pista szerepében. Réthi is sok tapsot aratott. 

Politikai hirek. 
– London, márcz. 13. Az alsóház tegnapi ülésében 

Russell lord megigéré a Nápolylyal folytatott levelezés előter- 
jesztését; jelenté továbbá, hogy Angolország lépéseket tett, 
hogy Belgium, Hollandia és Németország részéről a rongyki- 
vitel vámmentességét kieszközölje. Ezután kérdi Disraeli, 

rááll-e Russell lord, hogy Kinglake inditványa a márcz. 
19-kei ülésben vitatás alá kerüljön s ezért a reformbill megvi- 
tatása elhaladjon ; mire Russell 1. tagadólag válaszol. King- 
lake megjegyzi, hogy ez elhalasztás következéseiért a mi- 
niszterium lesz felelős; ő ugymond, megtudta, hogy savoyai 
követek máris készülnek Párisba menni, Napoleon császár- 
nak hódolni, miért is szükséges, hogy a parlament hamar nyi- 
latkoztassa ki véleményét. Russell lord erre viszonozza, 
hogy a Kinglake inditványát csak azért kivánta elhalasz- 
tatni, hogy a savoyai ügy a kereskedelmi szerződéssel össze ne 
keveredjék. Pakington kijelenti Disra eli nevében, hogy 
nem áll, mintha a vitatkozást bizalmatlansági szavazatra akar- 
nák eszközül használni; ő is ohajtja különben, hogy a ház nyi- 
latkoztassa ki véleményét Savoya iránt. Horsman a külföldi 
viszonyok tekintetében Russell és Palmerston lordok 
nyilatkozatait nem találja megnyugtatóknak. Ha a ház szilárdan 
kinyilatkoztatná véleményét, az - ugymond — csak a béke 
megszilárditására szolgalna. Gladstoné kincstárnok kije- 
lenti, hogy a kormány nem tart a vitatkozástól, csak izgató, 
eredménytelen vitáknak szeretné elejét venni. Minthogy azon- 
ban – ugymond — a ház a vitatkozást bizalmatlansági szava- 
zat nélkül kivánja, Russell I. másnap elő fogja terjeszteni az 

irományokat, s tenni is fog közléseket, melyek majd előidézik 

a vitatkozást. Disraeli megjegyzi, hogy Kinglake indit- 
ványának két oldala van: egyik Savoyát, a másik a miniszterek 

magaviseletét illeti. Palmerston 1. megengedhetőnek tartja 

a vitatkozást azon esetben, ha a ház, Kinglake inditványá- 

nak elfogadása által, bizalmatlansági szavazatot akar nyilváni- 

tani; a mi a másik esetet illeti, Savoya ügyében a ház már 
eléggé kifejezte nézetét, s az e fölötti vitatkozás csak arra való 
lehet, hogy meggyengiti a szövetséget Francziaországgal. — 
Ezután a papirvám megszüntetése folött vitatkoztak, a szava- 

zásra kerülvén a dolog, a megszüntetés mellett 245, ellene pe- 
dig 192 szavazat volt. - Ezután Manners tevén kérdést, 
Russell I. feleli, hogy Cowley I. kérdést tett Párisban, mi 
módon fogja Napoleon császár a többi hatalmasságot Savoya 
bekeblezése iránt megkérdezni, s e kérdésre most várják a 
feleletet. 

A mai Times azt mondja, hogy a nagyhatalmasságok 
szenvedőleges magatartása azt hizonyitja, hogy Angolország- 
nak magának kell Savoya bekeblezését megakadályozni: a mi 

pedig lehetetlen. 
London, márcz. 14. Az alsóház tegnapi ülésében 

Russell lord a ház asztalára teszi le az Olaszországra vonat- 
kozó levelezést, mely az olasz válságnak történelmi átnézetét 
nyujtja s kimutatni ügyekszik, hogy az angol kormány által 
követett politika nem mozditá elő Sa voy ának Francziaország- 
hoz csatolását. Angolország javaslatokat telt az olasz ügyek 
megoldása végett s nem ijedt vissza az ezen politika iránti fe- 
lelősségtől, kész levén azt védelmezni. 

Palmerston lord megjegyzi: Midőn a kormány a be- 
keblezési tervről értesült, congressus tartása állott kilátásban, 
melyen ezen kérdés vitattatott volna meg. Ezért Angolország 
nem akart külön alkudozásokat kezdeni. Miután a congressus 
nem jött létre, az angol kabinet a franczia kormánynál ellenve- 
téseket tett a bekeblezés ellen. Egy európai coalitiónak Fran- 
cziaország elleni alakitása ez utóbbi államnak katonai szellemét 
fölélesztette volna. Francziaország a bekeblezés által hibát kö- 
vetett el, mivel határai biztosak s ezen bekeblezés által a többi 
hatalmasságok az iránti bizalmatlansága gerjesztetett föl, hogy 
meddig kellend terjednie a természetes határok helyreállitásá- 
nak Egyébiránt a bekeblezés még nincs tökéletesen biztositva. 
Napoleon császár kijelenté, hogy a bekeblezést nem akarja a 
nagyhatalmasságok beleegyezése nélkül eszközölni; azért le- 
hetséges, hogy ezen terv nem fog létesittetni. 

Whiteside azt állitja, hogy a kabinet eljárása által föl- 
tételezi Svájcz fuggetlenségét. Horsman azt hiszi, hogy a 
kormány szövetségek által meggátolhatta volna a bekeblezést. 
Disraeli azt veti szemére a kormánynak, mikép Savoya be- 
keblezését könnyité az által, hogy Szárdinia nagyobbodását elő- 
mozditá. A kabinetnek, közép-olaszországi ügyek megoldása 

végetti jávaslatok alkalmával, a többi hatalmasságok előtt Sa- 

voyáról is emlitést kellett volna tennie. Kinglake és Fitz- 
gerald szintén kárhoztatják a kormány eljárását. Russell 
lord megj gyzi, mikép az ellenzék nézeteinek eredménye, 
Olaszország han az előbbi viszonyok helyreállitása lenne, A vita 
folytatása elhalasztatik. 

London, márcz. 14, A „Morning Post"-nak egy párisi 
sürgönye jelenti, hogy legközelebb Francziaországnak egy a 
hatalmasságokhoz intézendő jegyzéke fog megjelenni, mely Sa- 
voya s Nizza bekeblezését indokolja. Hirszerint népszavazás 
van megigérve. 

–Közép-Olaszország bekeblezése immár bizonyos- 
nak tekinthető. Kérdésül csak az marad még fönn, mily állást 
veendnek a nagyhatalmak ezen nagy politikai tény irá- 



nyában. A trónjokat vesztett fejedelmek természetesen tilta- 

kozni fognak; de ez csak egyszerü jogfönntartás egy netalán 

kedvezőbb jövőre; foganatot e jogfontartásnak csak a nagyha- 

talmak szerezhetnének. Erre, mint a dolgok állnak, nem sok 

kilátás van. Az, hogy Francziaország nem szegülend ellen 

Toscana bekebleztelésének, alig lehet többé kétséges. Lord 

Russell egy sürgönye nyilván kimondja, hogy azon esetre, 

ha a szavazás az annexio javára fog kiütni, Anglia és Fran- 

cziaország nem gátolandják többé a szárd királyt abban, 

hogy csapatjait azon államokba beküldje. L. Russell tehát 
nemcsak a britt, de egyszersmind a franczia kormány nézeteit 
is ismeré. Az „Ind. b.ft legujabban tudósit, hogy Vaillant 
tábornagy már is ellenparancsot kapott, minélfogva a Lombar- 
diában álló franczia csapatok, ha csakugyan teendnek mozdula- 

tot, az legfölebb azért történendik, hogy a Pó hosszában lépcsö- 
zetes állást foglaljanak, melynek főpontját a paviai elsánczolt 
tábor képezendi. Ezen ellenparancs indokaira nézve többféle 
versiók léteznek, melyek közé az is tartozik, hogy Vaillant tbgy 
előterjesztést tett Párisban, miszerint seregének elvonulása 

rögtöni ellenségeskedést idézne elő a piemonti és ausztriai csa- 
patok közt; a visszavonulási parancs tehát eleitől fogva nem 
volt egyéb üres vagy szinleges fenyegetésnél. Fog-e talán a 
bekeblezés ténye más nagyhatalmak részéről tettleges ellensze- 
gülésre találni ? – Tiltakozásra egy részről talán igen, de tett- 
leges ellentállásra mint látszik egyik részről sem. Oroszor- 
szág követe legujabban is kijelenté Bécsben, miszerint a nép- 
felség elvét a legitimitás elve ellenében nem fogja ugyan elis- 
merni, de másrészt a bevégzett tényeket is számba veendi, 
mely okból a tényekkel ellenmondásban álló zürichi szerződést 
sem veheti a dolgok rendezésének alapjául. Igy Oroszország ; 
melynek magatartása mint tudjuk ujabb időben mindig irány- 
adó volt Poroszország politikájára nézve , s ezért alig remél- 
hető, hogy ez most eltérő állást foglaljon. E hatalmak részéről 
tehát nem hogy ellenszegülés, de sőt, bár föltételes, beleegye- 
zés várható, melynek foltétlen megadásában Anglia természe- 
tesen az első lesz 

Ekként, miután a turini parliament, mely aprilis 2-dikán 
gyül egybe, rövid ünnepélyességgel felölelendette a középolasz 
tartományok követeit, a bekeblezés ténynyé válandik. A parlia- 
mentnek azonban rögtön egy kikeblezési tényt is elő kellend 
készítenie, meghatározván azon szavazati módot, melylyel Sa- 
voya és Nizza népének a maga ohajtását kellend kifejeznie. 

Turinban minden esetlegre készen kivánnak lenni. In- 
nen érkezett tudósitások szerint a jövő — fölötte fontos — hó- 
napig, a midőn az olasz parliament egybelépend, az egyesitett 
királyság serege is hadilábon fog állani, s a katonai intendatura 
e czélból parancsot kapott Vogherában ütni föl sátorát. A 
hadügyminiszter egy tüzértisztet Belgiumba küldött, fegyvere- 
ket vásárolni; gróf Ciese pedig Londonba megy, szintén 
ily czélból; An g lia ezenfölül vontcsövü ágyukat ajándékozott, 
Francziaország pedig kartácsokat, és egy milanói ház ma- 
gára vállalá, hogy jovő hó végeig 150 ágyutelepet szolgáltatand 
be. Még sok más ily fegyverkezési adatot lehetne fölsorolni, de 

legyen elég annyi, hogy rendkivüli sok hadszereket halmoznak 
föl, s valamint Genuában folyvást szállitanak ki tüzéri szereket, 

ugy Savoyán át is naponként érkeznek lőfegyverekkel tölt ládák. 
Plemont ekként készül a lehetőségekre, melyek reá törhetné- 
nek ; de készül talán még oly dolgokra is, melyek ha bekövet- 
keznek, valószinüleg csak általa idéztettek elő. 

Néhány nap mulva hihetőleg már egy piemonti hadosztály 
lesz Bolognában, mi által a piemonti és római udvar közti 
szakadás teljessé válandik, nem csak azért, mert e tényben a 
pápa jogainak eltürhetlen megsértését látandja, hanem egyszer- 
smind, mert e birtokcsorbitás valósulása a sz. atyát a további 
szárd tervek létesitésével is fenyegeti. Hogy meddig terjednek 
e tervek, kitünik ez a sz. atya és szárd király közti le- 
velezésből. A „Courr. du Dim.*t közli e levelezésnek tar- 

talmát, mely három levélből áll. Az elsőhen a szent atya 
fölhivja a királyt, hogy mint kathol kus fejedelem, s a savoyai 
felséges háv utóda, mely oly hires volt rendithetlen jámborsá- 
gáról s a sz. szék iránti végtelen ragaszkodásáról, az egyház 
elvitázhatlan jogait a romagnai tartományokra a bekövetkezendő 
congressuson védelmezze. A második levelben Victor 
Emanuel a római szék iránti mély tiszteletének kifejezése mel- 
lett azt válaszolja, hogy annak daczára sem viseltethetik kö- 
zönynyel Romagna sorsa iránt, hogy Károly Albert király reá 
nagy örökséget hagyott, mely nem más, mint Olaszország föl- 
szabaditása, s mely most még csak felében van végrehajtva, s 
végre, hogy reméli, miszerint a szent atya, több elődei példá- 
jára, le fog mondani világi hatalmáról, kérvén őt, engedje meg, 
hogy ő (a szárd király) a pápa suzerainitása alatt kormányoz- 
hassa az egyház tartományait, a minek fejében ő a szent atyá- 
nak gazdag budgetet vetend ki, s egyszersmind neki Olaszor- 
szág uj szervezeténél kitünő és méltó állást biztositand. Erre a 
szent atya - ez a harmadik levél — válaszolva ugy ta- 

lálja, hogy a király levele nem ép elme szüleménye, s hogy az 
egy zavart főből, tévutra vezetett kedélyből eredett. Ezzel fél- 

beszakadt a levelezés s most bekövetkezendnek a tények, melyek 

ha Victor Emanuel levelének szelleméből szabad következtet- 

nünk, valószinüleg nem csnpán a Romagna megszállására ter- 
jedendnek ki, hanem egyszersmind Umbria és a határvidékek 
mozgalma által is kisérve lesznek. Ha ekkor Szárdinia alkalmat 
veend a beavatkozásra, ez nem csupán a szárd király excom- 
municatióját, mely hihetőleg az ellenségeskedések kezdete lesz, 
hanem valószinüleg a pápai és piemonti csapatok összecsapását 
is maga után vonandja. 

Ez tehát az egyik lehetőség és vállalat, melyre Piemont 

készül; hogy pedig annak miniszterelnöke egy más vállalatra 
is keresgeti már jó előre az alkalmat, mutatják folyvást szapo- 
rodó vádjai Ausziria ellen. Gróf Cavour állitólag legujabban 
ismét tolla alá vett egy tiltakozást Ausztria ellen, mivel ez a Pó 
jobb partján fekyő községeket, — melyek Borgoforte vármüvei 
megrongálásának, s illetőleg lerontásának okai, — kárpótlásra 
szoritja. Gróf Cavour ez által távolról sem kivánand ismét 
Ausztria belügyeibe avatkozni, hanem bizonyára megint a bé- 
kekötés megsértése miatt fog panaszkodni. De a békesértés e 
gyakori emlegetésének következmánye lehet aztán a másik le- 
lehetőség és vállalat, melyre Piemont készül - mint a franczia 

jegyzékek mondják — egyesegyedül magára hagyatva, minden 
franczia oltalom reménye nélkül! ? (B. H.) 

Az annexio végrehajtása oly következményeket von- 
hat maga után, melyeknél fogva Szárdinia királyának, önként 
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vagy önkénytelenül, tovább kell vinnie az olasz nemzeti egység 

zászlaját Közép-Olaszországból. Ez eshetőség annyira nem va- 

lószinütlen, hogy Párisban komolyan aggódnak a viszonti össze- 

ütközés miatt. Ezen aggodalom diplomatiai körökben nyilvánul. 

„Mennél hatalmasabb Piemont, -igy szólt volna Thouvenel 

egy, Cowley lorddal tartott beszélgetése alkalmával, — Olasz- 

ország annál sürgetőbben fogja töle követelni Velencze meg- 

szabaditását, annál kikerülhetlenebb a háboru Ausztria és Szár- 

dinia között. S minthoz e háboru vagy Velencze megszabadítá- 

sát, vagy az osztrák befolyásnak a félszigeten való visszaállitá- 

sát idézendi elő, Francziaország azt annál kevésbbé nézheti 

részvétlenül, minthogy az osztrákfegyvereknek Szárdinia feletti 

tulsulya — ha ez magára hagyatik, — alig kétségbevonható. 
Ennélfogva Toscana annexiojánikkérdése nagyfontosságu Fran- 
cziaországra nézve, melynek azt a béke érdekeben elleneznie 
kell.4 Igy nyilatkozott volna Francziaország külügyminisztere, 
s mint nyilatkozatából láthatjuk, Francziaország nem egyébért 
ellenzé annyira Toscana annexioját, mint azon aggogalomból, 
mert a megerősödött Piemont ismét háboruba keveredhetik Au- 
sztriával, mely háborut pedig Francziaország nem nézhet kö- 
zönyösen. (M. S.) 

Nem annyira Róma és Nápoly aggasztják tehát Franczia- 
országot, melyeket maga Piemont is megoldhat, a non inter- 
ventio elvének szigoru megtartása mellett, mind osztrák mind 
franczia részről, hay em Velencze, mely miatt Piemont háboruba 
keveredhetik Ausztriával. S hogy Napoleon császár ezen eshe- 
töségnek elejét vegye, párisi hivatalos körök állitása szerint, 
még egy kisérletet akar tenni, s egy, Ferencz József császár 
Felségéhez intézendő sajátkezüleg irott levélben felszólitja O 
Felségét, hogy velenczei tartományát alkossa külön királysággá 
Ferdinánd Miksa Főherczeg alatt — a hatalmasságok által egy- 
értelmüleg ohajtott béke érdekében. 

Az előkészületek a támadásra a pápai csapatok ré- 
széről megtörténtek. Az összes csapatok, miknek számát az ide- 
genekkel együtt 20,000-re teszik, Anconában és Mazeratában 
gyülekeznek, s az előhad Pesaro ellen már utban lenne. Az An- 
conában hajóra szállitott hadiszerekről és ágyukról azt hitték, 
hogy azokat Triesztbe viszik, de később megtudták, hogy azok 
a fanoi kikötöben rakattak ki 1 mérföldnyi távolságra Pesaro- 
tól. Fanoból és Pesaroból utak vezetnek az Apenninekbe, Arez- 
zon és Cabrin át Umbriába. A segitség biztossága nélkül tehát 
vakmerő, sőt esztelen vállalat volna a pápaiak részéről az adriai 
parton előnyomulni, anélkül, hogy az általuk odahagyott állo- 
mások Umbriában és a toscanai határon elfoglaltatnának. Állit- 
ják azonban, hogy a nápolyiak mint tartalék fogják ökot követni, 
s a Bolsenatónál és Perusiában fognak állomást foglalni, söt 
San-Sepoletot is megszállják a toscanai határon, mi által a pá- 
pai hadsereg képesitve leend oldalt-veszélyeztetés nélkül egész 
Forliig előnyomulni. Forlibol, mint tudva van, gyönyörü ut visz 
Florenczbe az Apennineken at; egy másik föut Bolognába, egy 

mellékut pedig Ravennába. 
A bekeblezési tervbe azonban egész Romagna bele van 

foglalva, egészen Forli északi határszéleig, tehát Riminin át 
egész Cattolicáig. Ha tehát a piemontiaknak szándékában áll a 
pápai és osztrák csapatok egyesülését megakadályozni, akkor 
Bolognában és Modenában állást kell foglalniok a lehető osztrák 
támadás ellen, és Forliból a pápai csapatokat minden áron visz- 
szanyomni, s megverni. A szövetségi hadsereg számát 60,000 
emberre teszik ugyan, de megvallják, hogy ebből csak 40- 
48,000 van begyakorolva. Ezen hadsereg tehát alig elégséges 
arra, hogy a nápolyi csapatok ellen Umbriában és az előnyo- 
muló pápai csapatok ellen védelmi harczot kezdjen; hát még ha 
az osztrákok nem maradnak tétlen nézők, hanem Bologna ellen 
törnek? (Diplomatiai ujabb tudósitások szerint megállapitott 
ténynek látszik, hogy Ausztria nem fog támadni Olaszország- 
ban. Sz.) Ha a piemonti hadsereget 140,000 emberre tesz- 
szük, mi mindenesetre nagasra van téve, az osztrák hadsereg 
rendelkezhető haderejét, leszámitva a helyőrségeket és tar alé- 
kot, 120—130,000-re kell tennünk, mig a piemontiaknak ren- 
delkezés alatt alig van 90,000 emberük, És pedig, ha a piemon- 
tiak czélt akarnak érni, támadólag kell előtörniók, s gyors és 
határozó csapást tenniök, hogy megvervén Délen a nápolyiakat, 
Nyugaton a pápaikat, Északon az osztrákoknak ellenállhas- 
sanak. (M. S.) 

Turimn, márcz. 10. Mint a „Lombardiá"-nak irják, Ka l- 
bermatten tábornok Anconában a katonai főnököket 
összegyüjté s elhatározá, hogy erélyesen fog föllépni, netaláni 
lázadások vagy külmegtámadások ellenében. - Buoncompagni 
ismét Turinban van. — A piemonti kormány nagy mennyiségü 
szarvasmarha vásárlását rendelé meg. 

— Turin, márcz. 12. lit azon nézetben vannak, mi- 
szerint az apr. 2-kán összeülendő parliament csak nehány 
ülést tartand s tüstént elnapolandja magát, miután Közép- 
Olaszország bekeblezését elfogadta , Savoya nyilatkozásának 
módját megállapitotta s a miniszterium jelentést tett arról, hogy 
miként használta föl a kormány a háboru alatt saját dictatori 
hatalmát. - Mint a „Patrie"-nak irják, tavaszszal az egyesült 
szárd s közép-olaszországi királyság serege 200,000 főböl fog 
állani. 

A paviai tanulók Olaszország többi egyetemeinek 
tanulóihoz egy nyilatkozatot intéztek, melyben kijelentik, mi- 
kép a jelen időpontban, midőn a honnak talán már legközelebb 
fegyverekre s katonákra leend szüksége, igen nagy fontosságu 
dolog, hogy az olasz tanulóság már az első fegyverre szólitásra 
fölfegyverkezve, szervezve s begyakorolva siessenek a gyülhe- 
lyekre. - „Mi" -ezek a nyilatkozat végszavai— ,királyunktól 
fegyvereket s oktatókat kivántunk s azok megadattak nekünk. 
Kövessétek példánkat.4 v 

–Középolasz határszélről, márcz 12. Hogy pie- 
monti részről szakadást ügyekeznek előidézni, ezt mniatja az 
ingerkedések folytonos növekedése. A „Triest. 
Ztg..-nak erről következőleg irnak : „A középolasz forradalmi 
kormányok különböző közegei ugy látszik csakugyan czélul 
tüzték, a cs. k. kormány hosszutürését kimeriteni, mert az örő- 
kös ingerkedéseknek s erőszakoskodásoknak végre is oly ösz- 
szeütközéshez kell vezetniök, melynek következményeit nem 

lehet fölmérni. Alig mulik el egy nap, melyen a határok és 
semlegesség erőszakos megsértése ne történnék, melyen a cs. 
k. kormány közegei meg ne gyaláztatnának s még azok élete 

határon, erre a közel fekvő viskót tökéletesen kifosztották s 
néhány marhát a határon tulhajtottak. A segély örs nagy távol- 
sága miatt ezen botrány csak később lön tudva s annak meg- 
büntetése végett küldetett egy katonai osztály, de a botrányoko- 
zók ekkor már visszahuzódtak. Ezen önkénytelen futásért boszut 
akarván állni a szabadcsapatbeli előörsök, a cs. k. portyázó 
csapat egy emberére, ki éjjel véletlenül középolasz területre 
jutott, ismételve éles töltéssel löttek. Az egész határ hosszában 
lehet egész nap lövéseket hallani, anélkül egyébiránt hogy az- 
zal a cs. k. katonák sokat törödnének, miután e lövések néha 
3-4000 lépésről történnek. - Casottánál egy három emberből 
álló pénzügyőri örs abbahagyatott, de az örház ott máradván, 
feledékenységből a cs. czimer sem vétetett le az ajtóról, mit 
észrevevén egy önkénytes csoport, rögtön átjöttek a határon s 
fölgyujták a viskót. A császári sast beleveték a lángokba s az 
alatt tánczoltak. De a mint egy önkénytes észrevőn egy ausztriai 
örhsapatot, azonnal az egész csoport két fegyver és egy köpeny 
hátrahagyásával rohant vissza a határon." 

Ugyan ily jelentéseket olvasunk Veronából. A tetten ka- 
pott piomonti emissariusok közt van egy pap is, kit a csendőr- 
ség nem messze Valeggiótól fogott el s kinél több száz példány 
lázitó kiáltványt találtak; valamint egyéb irataiból is kitünt, 
hogy foladata volt, a cs. k. katonákat hóségszegésre s szökésre 
nógatni. Fegyvereket a velenczei tartományokba csempészni is 
történt kisérlet, de a fölügyelő közegek figyelme által meghiu- 

sittatott. Milanóban 10-kén számos befogatások torténtek 
egy aláirás végett keringő panaszirat miatt azon igazságtalan- 
ságok és tulkapások ellen, melyeket magának a piemonti kor- 

ellen is támadás ne intéztetnék. Igy Giacomo della Segnatinál 
mintegy 50 szabadcsapatbeli lépett át o határon, megrohanák 
az ott állomáson levő pénzügyőrt, megkőtözék őt s átvivék a 

mány Lombardiában megengedett. (B. H.) 
- Romából f. hó 5-dikéről irják egy turini lapnak : A 

legutóbbi vasárnap óta itt nem pipáznak többé, és sem a cor- 
son, sem más közhelyeken nem lehet szivarozókat látni. Bizony- 
sága ennek azon körülmény is, hogy egy kalmár, ki máskor 
ünnep napokon több mint 20 láda szivart szokott eladni, az 
utolsó vasárnap egyetlen darabot sem adott el. Az is elhatároz- 
tatott, hogy a sorsjátékokkal is felhagynak, s azon kevesek, 
kik azt mégis üzik, erősen szemmel tartatnak. , 

Az egyházi áll a m folytatja készületeit. Anconába 
szakadatlanul uj csapatok érkeznek; de az egyetértés ezek és a 
régi svájcziak között nem nagyon szivélyes. Veszekednek, ve- 
rekednek, sőt lödöznek is néha egymásra. Közelebbről a két 
fél betegei a kórházban egész kis csatát vivtak. - Senki sem 
hiszi, hogy Victor Emanuel elfogadja a romagnai helytartósá- 
got, mit neki Napoleon császár ajánlott, és azért lehetséges, 
hogy itt ellenségeskedésekre kerül a dolog. Annyi bizonyosnak 
látszik, hogy ha nem is véresebb, de minden eselre zavaro- 
sabb nyárnak nézünk eléje, mint a tavali volt. De bizonyos em- 
bereknek zavarra van szükségök : viharok alkalmával tánczol- 
nak a farkasok. (M.S.) 

Nápolyból a „Nord" tudósitásokat közöl az ottani 
rendörség eljárásáról. Ajossa azt állitja, hogy alkotmányos 
nyilatkozvány előkészületeinek jött nyomába, s e miatt száz 
meg száz alkotmányos érzelmüeket, vagy csak ilyennek lát- 
szókat elfogatott, és részint bebörtönöztetett, részint szám- 
üzött, részint pedig rendőri felügyelet alá helyezett. Midön a 
diplomatiai testület több tagja ezen eljárás fölött előterjesztése- 
ket akart tenni, meg sem hallgattatott. 

— Berlin, márcz. 12. A „N. Pr. Ztg."-nak irják : „Azt 
hirlelik, hogy Sándor Hessen darmstadti herczeg s cs. kir. 
osztrák altábornagy, Szt. Pétervárra utazván ide fog jöni. Ő fen- 
sége mint tudva van az orosz czár sógora." 

UTjabbak. - A közép-olaszországi szavazat 
végre van hajtva, de eredménye még hivatalosan nincs közzé té- 
ve. Hirszerint ez a piemonti kormánynak valamely ünnepélyes 
nyilatkozatával egyszerre fog megtörténni, s e részben még egy 
s mást ugy tetszik tisztába kell hozni. Hogy legujabbi hirek sze- 
rint Thouvenel a piemonti kormánynak azon tanácsot adta 
volna, várná be Toskana és a Romagna tényleges bekeblezése 
előtt az európai hatalmasságok beleegyezését, e tanácsadás 
öszintesége iránt szintugy lehet kétség, mint hogy legközelebhi 
időben a franczia és piemonti kormány között bárminő viszály 
létezett volna. Sokkal valószinübb, hogy értesültek azon rend- 
szabályok felől, mikkel a szent szék felelni készül a legatiok 
megszállására, és már eleve egyezkednek azon eljárás iránt, 
melylyel a pápai kormány ellenséges föllépését fogadják, ne- 
hogy az események által meg legyenek lepve. Ez lehet egyet- 
len oka ama bekeblezés elhalasztásának, mi egyébiránt szint- 
oly kevéssé maradand el, mint Toskána bekeblezése. 

A franczia és piemonti kormánynak Savoya iránt kö- 
vetendő eljárásukra nézve se látszik semmi oly lényeges nézet- 
különbség. Hogy Savoya és Nizza mily mód szerint nyilvánitsa 
ohajtását, vajjon az összes népesség szavazzon-e vagy csupán 
a helyhatóságok, ez csak forma dolga; a dolog lényege az, 
hogy e tartományok átengedése iránt a két kormány közt töké- 
letes megállapodás létezik. A szárd kormány már el is határoz- 
ta volna, e két tartományt csupán egyszerü királyi tény által 
engedni át, s azok népessége csak a bevégzett tény után fog- 
na, hihetőleg csak helyhatósági közegei utján, megkérdez- 
tetni. Az átengedést annyira bizonyosnak tartják, hogy Páris- 
ban már is egész komolyan az uj terület szervezésével foglal- 
kodnak; maga a franczia császár is meg fogná azt rövid időn 
látogatni, hogy a hely szinén tanulmányozza, mily uton mó- 
dón lehetne a szegény népségnek ipari intézkedések által mi- 
nél több keresetet szerezei. Addig is, mint a „Courrier des Al- 
pes" tudósit, két dragonyos ezred Lyonból parancsot kapott 
Chamberybe vonnini. 

Hogy az európai kormáyok részéről mindezen 
rendezetek ellen komoly tiltakozás lehetne, mind kevésbbé 
látszik valószinünek. A ngliában kezdettől fogva mindig lel- 
kesült szószólót talált Közép-Olaszország bekeblezése; a Savoya 
annexiója elleni törekvés pedig napról-napra gyengül; a minisz- 
terek oly ügyesen manővriroznak e részben , hogyla „Tim 
mely köztudat szerint oly nomul tudja köpenyét mindig a k 
vélemény szele után forgatni, már is azon nyilt felhivással 
merészkedik előlépni, miszerint a kormány minden további 
izgató vitákkal Savoya bekeblezésére vonatkozólag hagyjon 

fel. Az ismeretes miniszteri lapok természetesen még határo- 
zottabban fogják Francziaország pártját, s miután már a fels 
házban is el van fogadva a kereskedelmi szerződésérti hálafel- 
irat, a kabinet fennállása tökéletesen szilárdultnak lekinthető; N 

. 



ezzel a kabinettel pedig európai coalitió nem igen gondolható 
Francziaország tervei ellen. Aztán a legutóbbi tudósitások 
szerint Oroszország is rendkivül lanyhán venné a dolgot; 
a porosz urak aggodalmát pedig a természetes határok iránt 
Párisban nem tartják oly mélyeknek, mint sokan feltüntetni 
kezdék. Annyi bizonyos, hogy a nagyhatalmak részéről sem- 
mi előkészületek nem történnek a tiltakozásra. Csak annyi hal- 
latszik, hogy Anglia kijelenté ugyan, miszerint csatlakozni 
fog egy közös tiltakozáshoz; de ezt csak azért tevé, mert tud- 
ta, hogy ily közösség most éppen nem jöhet létre; sőt Anglia 
Ausztriától, midőn kérdést tett, hogy Savoya bekeblezése ese- 
tében mi tevő lesz , azt nyerte volna válaszul, hogy Ausztria 
ez esetben azt teendi , a mit Anglia Lombardia átadásakor tett. 
Csak a kis svájczi köztársaság tiltakozott mind Párisban mind 
Piemontban. Ez és a svájczi köztársaság közt t. i. régibb szer- 
ződések léteznek, melyek ugy mint az 1815-ki párisi szerző- 
dés kötelezik Piemontot Savoya semleges kantonait senkinek 
Svájoz beleegyezése nélkül át nem engedni vagy el nem adni. 
De mit használand a kis hatalom tiltakozása , ha a nagy hatal- 
mak elhallgatnak ? 

– Drezda, márcz. 15. Ma a „Dresdn. Journ." heves 
czikket hoz Savoya bekebleztetése tárgyában. Szerinte 
azt Angolország politikájának, mely megingatá a villafrancai 
békekötés alapjait, valamint a többi hatalmasságok szenvedőle- 
gességének kell vétkül tulajdonitni, a zürichi szerződés végre- 
nemhajtásával szemben. Most ellenszegülni már nagyon késő 
lenne, mivel az annexiot bevégzett ténynek lehet tekinteni. 

— A ,„,P. LI.6 bécsi levelezője szerint Rómában még 
mind oly szándékkal vannak, hogy mihelyt az annexio ki lesz 
kiáltva, parancsot adjanak a pápai hadseregnek a legatiokba be- 
vonulásra. Ez esetben Piemont természetesen nem soká maradna 
henye szemlélő, s a katholikus érdekek miatt, más hatalmak is 
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bele árthatnák magukat. Itt rejlenék tehát az európai általános 
bonyodalmak csomója. 

–London, márcz. 16. A felső ház tegnapi ülésében 
Fanton lord kifejti azon előnyöket, melyek a kereskedelmi 
szerződésből Angolországra hárulnak s azt inditványozza, hogy 
a ház hagyja helyben az alsóháznak a kereskedelmi szerződésre 
vonatkozó föliratát. A felsőház éji ülésében Malmesbury, 
Overstone s Derby lordok a kereskedelmi szerződés ellen 
nyilatkoznak, mig azt Wo dehouse és A rgy11politikai, pénz- 
ügyi s kereskedelmi okokból védelmezik. Az alsóház fölirata 
elfogadtatik. 

– Turin, márcz. 14. A parliament megnyitása 
apr. 12-ig elhalasztatott. Az annexioi szavazat átnyujtása után, 
a király proclamatiót intézend az uj tartományok népeihez. 

– Florencz, márcz. 16. Toskánában a szavazás 
eddigi eredménye következő : 366,571 az annexió, 54,925 
külön királyság mellett, s 4949 beirt egyén nem szavazott. 

– Berlin, marcz. 16. A követek házának mai ülésében 
Vincke s társai annak kijelentését inditványozák, mikép a kö- 
vetek háza élénk helyesléssel kisérte a kormánynak az iránt 
tett lépéseit, hogy az 1831. évi hesseni alkotmá ny szá- 
mára jogi elismerés biztosittassék, s bizton reméli, hogy a kor- 
mány erélyesen ragaszkodandik az ezen ügyben elfoglalt állás- 
ponthoz. Az inditvány tetszés-nyilvánitások közt, külön bizott- 
mányhoz utasittatott. 

– Bécs, márcz. 14. Mig a mai berlini lapok azt hirle- 
lik, hogy Sándor hesseni herczeg Szt. Pétervárra való 
utazása közben Berlinben fog átmenni, az „A. C." jelenti, hogy 
a herczeg , kinek Bécsbe és Trevisoba való visszatérése e na- 
pokban váratott, Darmstadt-bani tartózkodását a jövő hétig 
meghosszabbitotta. 

— A ,,N. Pr. Ztg."t-nak irják Párisból „miszerint váltig 
készen leheini arra, hogy a görög királysággal szom- 
szédos tönük tartományokban mozgalmak törnek ki.4t — Hir- 
szerint Ath én e közelében e akorlati táb - 
állittatni. gyzy ábon ezzi 
Belgrád, marcz. 12. Némely magántudósitások sze- 

rint a porla megerősíté ugyan a irónöröklést, azonban ezen 
megerősíités csupán a jelenlegi trónörökös herczeg-, Mihály- 
ra fog kiterjedni s nem tovább. 

–London, márcz. 17. A „Morning-Post jelenti : 
Savoya és Nizza átengedése külön szerződvény által 
fog történni. Erre Francziaország meg fogja kérdezni a népes- 
séget, Francziaországhoz csatlakozást akar-e, vagy önállósá- 
got. Utóbbi esetben S a v o y a független alkotmányt nyer. Fran- 
cziaország az alpesi átkelő utakat semmi esetre sem hagyja 
Piemont kezében. 

Horonkay Margit czimüű regényre előnzettek: 
M. gr. Bethlen Miklósné ivén. M. Székely Dávidné urnő, gr. Mikó 
Imie ő nmga, m. báró Huszár Károly, m. gróf Mikes Benedek, m. gróf 
Eszterházi Miguel urak, m. Bethlen Pálné, m. Eszterházi Jánosné, m. Te- 
leki Miklósné grófnők; m. Puteani Natalia báróhölgy, m. gr. Bethlen Ca- 
millo, mlt. gr. Lázár Miklós urak, ml. gr. Bethlen Miklósné. Jenei Ká- 
roly ur ívén. A m.-bándi olvasó kör, Székely Ádám, Jenei Károly, 
Jenei Dénes, Toth Márton, Jenei Albert urak. – (Folytatjuk.) " 

Tisztelt előfizetőinkhez az illető példányokat fennebbi regényünkbül, 
a mult vasárnap tettük postára, s inditottuk utra. 

eécsi bönrz e. Márcz. 17-én: Nemzeti kölcsön 77.40. pft. 

—– Metallignues 5 pcentes 69. - Urbéri papirok: magyar 72. — erdélyi 

69. – Bankrészvény 857. Korona 18.15. Cs. k. arany 6.29. Ezüst 132. 

T. és felelős szerkesztő DÓZSA DÁNIEL. 

HIVATALOS. 
(905) (2-3) 

A hajhullás főokai. 
. 

szerint naponkínt csupán egyszer- 

Natározait. 
A cs. kir, városi deleg. kerületi törvényszék Kolozsvártt Izsák Veronika özvegy Gábor 

Andrásné f. év márcz. 2-dikán 1232 sz a. vett azon kérelme folytán, miszerint Kolozsvártt 
1856 szept. 29-ről kelt, s 1857 szept. 29-kén kifizetendőnek határozott 800 pfrtnyi részről 
szóló, s most eltévedett osztálylevele, illetőleg adóssági okmánya amortisáltassék, fentnevezett 
cs. k. hivatal ezennel felszólitja emlitett oklevél birtokosát, hogy, bárki legyen is az, tulajdo- 
nosságát egy év alatt mutassa ki e törvényszék előtt, kü önben az oklevél érrénytelennek fog 
nyilvánittatni. Kolozsvártt, márcz. 8-án, 1860. 

07 
Sz. 845.–1860. 

(13) 

Hirdetmény. 
Az érdeklettek kérésére a földbirtokosok és a községi korcsma jogu N.-Csergeden jövő 

hó 14-dikén az ott lévő faluházánál, 3 évre t. i. év ápril hava 24-diktől, 24 ápril 1863-ig 
ki fog adatni. Bánatpénz 150 frt o. é. 

A többi feltételek alólirt hivatalnál átnézethetnek. 

D.-Szt.-Márton, márcz. 17-én, 1860. A cs. k. járáshival. 
SZENDREY, 
k. k. adj. 

MEM HIVATALIOS. 
(893) ) 

Tapasztalás utján legjobbnak bizonyult biztos hatásu hajnevelő
 

maG DBOB, 
mely megujitja a hajnővést, és szépiti és tartóssá teszi a hajazatot egész életre. 

Feltalálta ILdDEE HIPÓT ur, német vegyész. 

államok legolvasottabb ujságai, mint igen jeles találmányt, di- 

alóban sohase találtatott még fel becsesebb szer a hajnővesz- 

biztositékot nyujtanak , hogy zsk DE e a 

ők és legéltes emélyeknél a legfényesebb eredményhez jutottak. Két- 

legkopa főbl k Tegeese víz , melynek a feltaláló, hogy a hamisitások meg. 

eek eyék kölezöré s haj növesztését , vastagitását és tartósitását illetőleg, 

mipdlek eddigi szerkesztményeket 
jóval felülmul 

Használati utasitás azok számára, a kiknek fején kopasz helye
k vannak. 

Hogy a porusok kinyiljanak és a fejbőr nagyon tiszta legyen, a gyógykezelés ideje 

latt a főt ugy kell minden három napban közö
nséges szappannal megmosni, hogy a fej- 

kel tesen tiszta legyen és maradjon. De a kopaszsági foltok minden reggel lemo- 

vet ek i tán a fő jól kiszárittatott, meg kell áztatni a fejbőrt és a kopaszsági foltokat 

kadóbk LOB-bal melyet csepegtetve kell ráönteni, s az ujjak begyével e nedüt ugy dör- 

nk a fejbőrhöz, hogy az mindenütt 
megnyirkesodják, s ugy kell bázsni hogr. Szárad- 

A kopasz helyek naponként négyszer - ötször megáztatandók, ahoz képest, a 

a fejbőr kisebb-nagyobb mértékben elvesztette a hajat 1) 

Eret kézelés ideje alatt, a mennyiben lehet, őrizkedni kell álhajazat vagy valamely ne- 

áz főrevaló viselésétől, hogy növésnek indulandó hajszálak el ne mecsevészszenek. 

béz főre kiknek igen ritka a hajuk és a kiknél az hullásnak indult, a tentirt utasitás 

reő kétszer szükség megnedvesitni fejüket, de kell, hog 
k *); mire a legszebb eredményt fogják ta- 

Francziaország s más 

csőitik Lob ur hajvizét. V 

tésre. Hiteles bizonyitványo
k teljes 

minden harmadik napon szapbann
al mesoe 

i ásnál lágymeleg viz használandó. 

kasét "DE LOB elégseges a haj hullásának megszüntetésére és föl- 
Egyetlen üvegcse EAU D 

elégseges a k m re és 

evénítésére. Két uveg lég, uj haj növesztésére. De azon főknél. hol a fejbőr igen 
elevenitésére. Két uvegcse elég, uj növe ebnal z fej 

teg és kopasz, három négy üvegcse szükséges, hogy uj hajn
övés idéztessék elő. 

beteg, t hajsa? megtartassék és szépittessék, különösen tanácsolom és ajánlom egész 

Hogy az mAU DE LON használatát, midőn is ekkor hetenkint csak egyszer 
éven át folytatni az 

o 
k éter 

étszer szükséges a főt megnedvesitni, s minden hónapban csak egyszer szappannal meg- 
kérsze Ez egy kis kiadás lenne; de a bámulatos eredmény, a kitünő szép haj, kimaradhatlan 
mosni. Ez 
következménye. 

g z fogu fésűvel, se kefével takaritni. bőr gyuladást ne kapjon, a főt nem szabad se éles gu f s k 

eekve tanácsolható, az első használat előtt fürdőt venni, hogy hajukat kitakarithassák. 

) g aatlerek. mielőtt fejüket megmosnák, hajukat hosszuságuk szerint a középen kőssék össze, 
N. ö ben ne ponyolodjanak össze fürtjeik. - Ügyszintén fontos, hogy az EAU DE LOB használata 

nyirassék vagy le ne borotváltassék, miután ez a haj életnedvére káros hatásu, s azt igen 
a' 

A hajkenőcs-kereskedők állitják, hogy ők a szerkesztményeikben tartalmazott vegyré- 

szek hatása által a hajra nézve minden ugynevezett gyógyitó-eredményt elérnek , melyeket 
oly dagályosan proclamalnak. Nem elég állitni, hogy valami az, a minek lennie kell; 
szükség azt be is bizonyitni. . 

Miután azonban az értelem és tudomány törvényei szerint, minden zsiradék a haj nö- 

vésének ellenére hat, mivel az bedugván a porusokat, egyfelől gátolja a levegő hatását, mi 
másfelől akadályozza a vér tisztulására oly szükséges kigőzöl- 

lyeknek a porusokon szabadulniok kellene: ebből következik meg- 
a melyben a zsiradék használtatik. Épp 

a haj növéséhez szükséges, 
gésit oly folyadékoknak, me uso 
semmisülése a haj életerejének, azon mértékben, a melybe örvsolé di 

igy, hogy egy kövér testrész a bőrbe behasson , dörzsölni kells Ak zsők, pe ig meg- 

rongálja a még meglévő hajszálakat , melyek ezen káros műtétne nem állhatnak ellen. 

Egyszerü tehát bebizonyitni, hogy az adalék , melyet a sk ész tamal mnZe a trskke nem 

hathat, mivel a zsirrész gátolja; s mivel egy zsiros tárgy csupán a hőség á ta terjed ki, 

s csak erős dörzsölés, tűz és erős savany által emésztődik fel: könnyen megfogható, hogy 

e zsir, mely dörzsölés által hat be, visszaesik eredeti állapotjába , s ekkor mint kövér ta- 
padék marad a fejbőrön, a hajrendszer minden életi tevékenységének ellenszegül, s 

annak veszélyes rongálását idézi elő, mi a hajsemmisülést idézi Met hajkenőcs te- 

hát éppen ellenkezőleg a haj hullását segiti elő, miután a hajren szer ellen mktk , be- 

dugja a porusok nyilásait, s tönkreteszi a utokteljes gyök é releba nni a hajat tenyészti. 

Minden pomade tehát szomoru bizonyitványa azok tudatlanságának, ki azok hataását di- 
csőitik, s avval dicsekednek , hogy olyat szerkesztettek, mely a hajat növeli. 

Az életnedv, a haj egyetlen tápláló anyaga, a test szervezete által termeltetik és a 
hajat csak a hajrendszer egészségi állapotának mértéke szerint segitheti elő és táplálhatja. 

bőrben számtalan gyökből áll, melyeknek mindenike egy egy hajszál 

anyaméhe. Ezen felfogható oknál fogva a hajat ujból lehet születni, megszabaditván a haj- 

rendszert minden káros befolyástól, mely a hajszalak életnedvét megrontja. Meg kell tehát 
az utakat nyitni, melyekbe a hajnedvnek behatni, s ott cireulálni kell; meg kell a fejbőrt 

tisztitni a nyirkoktól és idő mulva megromlott anyagoktól; és megnyitni a porusokat, hogy 

A hajrendszer a fej 

a kigőzölgés és a tápláló nedv behatása akadály nélkül történhessék. Végre szükség oly 

szert használni, mely tulajdonságánál fogva testünk nedűivel könnyen teszi magát össze- 

köttetésbe, hogy a fejbőr megtisztittassék , megerősittessék s az eredeti rend helyreállit- 

tassék; a mikor is a haj csalhatatlanul nőni és ujjászületni fog, mi az EAU DE LOB 

használata által eszközölhető. a 

A hajhullás és egyszersmind minden más ílynemü bajok oka elvitathatlanul a fejbőr kisebb- 

nagyobb mértékbeni elhülésében rejlik. A kipőzölgés röptöni megszünése hülés által néhá elégsé- 

ges előidézni a hajtápláló részek szervi megbomlását, s a legnagyobb hajpusztulást vonhatja maga 

után, ha a bajt elharapozni hagyják, a helyett hogy egy biztos szert használnának. 

HHH. 

A testi fáradalmak, valamint a lélek rendkivüli megfeszitése , gyakran igen erős ki- 

gőzölgést idéznek elő, s igy megrongálják a hajrendszer szabályszerűü munkásságát, és 

ssanként a hajazat életerejét is, mi pedig annak fentartására elkerülhetlen szükséges. 

] ővényi vrészei kiválná t mitse von le a viz jó- U. I. Ha az EAU DE LOB nővényi enyvrészei kiválnának , ez mitse von l jó 

ságából Az ülep nem használandó, Ez csak az EAU DE LOB szürődésének következése. 

DE LOB LIPÓT. 
Ara egy üvegnek 4 ft. p. p. 

Kapható : GÁL SIMON kereskedésében Kolozsvártt Belső Közép-utczában. 
tek oly hozzáadással értesittetnek, hogy valame- asszs 

s 
ggose lyik fél el dása esetében is az eljárás vég- lyik elmaradás já g 

8 roe *0 *C8-6) é3 hezmenend, és hogy ez elkalommal az uj kiosztás 

A Kolozsvári gőz-malom tulajdonosa "as is tárgyalás alá jövend. 

tudatja, hogy Mozvásártelyt helyben Kolozsvártt, márcz. 17-én, 1860. 

é megbizottja van, s több holnapokig ot- Káli NÁGY ELEK, 
tan lészen; ki tisztabúzát vásárol, –rak alsó-járai birtokos és felhatalmazott. 

a tára van a piaczongr. Tholdalagi háznál, (699) (3—5) 
kinek azon környékben szép, és jó tisz- e 
tabúzája van elud, sziveskedjék meg- lcsó Funczerma. 

2s bizottja Foris Imrével találkozni, kivel a 30 mázsa erdélyi 1859. beli, bármely kül- 
búzának minőségéhez képest lehet vá- földihez hasonló tisztaságu luczerna mag eladó 

Ssárttenni; a búza árát kész pénzzel fizeti. x Dobokán Farkas Istvánnál, mázsája 35 uj forint, 
s s og g 10 mázsán feljül 32 fri. Megrendelhetni Naláczi 
eekemmemvoegetetets0mázsán elüköoervim 

(906) (3–3) (900) 
A tisztelt cs. k. tordai járáshivatal mint tör- 

vényszék folyó kő 1skdtól 825 szám alatt kelt 
Hágatási ir Hélks- 

értesitésénél fogva az alsó-járai tagosítási elő-- Beduin telivér ab s mén, a gr ánffy Jó- 

munkálatok bejelentésére a helyszínén Alsó-Já- zsef féle gyalui dverban, egy anya kancza után 

rában tartandó tárgyalást folyó évi ápril 17 kére 5 frt o. é. dij nelle jelen tavasz folytán hága- 

reggeli 9 órára tüzvén ki, erről minden érdekel-/ tásra igénybe vehető. 
absorbealja. 

Az EV. REF. FŐTANODA KÖNYVNYOMDÁJA. (Belaű farkazutcna 74 a) 


